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2.3 I.A.E. npotng tafng arpibéig (n ninpng)
Opioudg 2.3 Mia Z.A.E. tng popeng
M(z,y)dx + N(x,y)dy = 0, (2.10)

érou M (x,y) xat N(x,y) opilovtat o' éva uroouvodo tou R?, eivat ouveyeig
OUVAPTAOEIS WG TIPOG T KA1 ¥ HE CUVEXEIG TTPAOTEG HEPIKEG TIAPAYOYOUG, AEyeTal
arp18rg (1) mMAfjpng) av UMApXeL Pia OUVEXHG ouvaptnor u(x, y) €101 GOte va
oxuvet:

M (z,y)dx + N(z,y)dy = du (2.11)

Ao v (2.11) émetat ot:

du(z,y)
or

~ Ou(z,y)

kat 6u n u(z,y) = ¢, eivat 1o yevikd odorAnpopa g (2.10).

Ocodpnua 2.1: Mua kavr) Kat avaykaia ouvOrkn ya va eivai n Z.A.E. (2.10)
akpBrg etvat

OM (x,y) _ ON(x,y)

2.13
dy ox ( )
To yeviko tng odoxAnpopa Sa divetat amnod v oxéon:
/ M(t,y)dt + /N(xo,y)dy =c (2.14)
o

Amnobeiln. (Ikavo) 'Eote 6t n (2.10) eivar akpBng Z.A.E. Tote, and tov opt-
ono, Sa urnapyet ouvdapton u(z, y) Gote va woxvouv ot (2.11) kat (2.12). Arnd
v (2.12) kat AapBavovtag urt oy pag 1o Sewpnpa tou Schwartz ya tg
HEPIKEG TAPAYPYOUG, EXOUNE:

OM(z,y)  Pulz,y)  Ou(z,y) IN(z,y)
oy  Oydx  Oxdy  Oxr
1 ortoia eivai n anodeiktéa oxéon (2.13).

(Avaykaio) 'Eote ot 1oxUet 1) (2.13). O®a mpérnet va UroAoyiocoupie v ouvap-
mon u(z,y), €101 Gote va wxuouy ot (2.12), ordte n Z.A.E. (2.10) va eivat
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akpBrg. Amno v npotn wotnta mg (2.12) éxoupe:

Ou(z, y)

5 = M.y = o) = [ RUCIEND 2.15)

A6 v (2.15) xat AapBdavovtag urt 6wty pag ot 1) ouvaptnon M(x,y) eivat
OUVEXNS ®G TIPOG T, Y Kat v deuteprn) w0o0tnta g (2.12), £xoupe:

%my’y) = a% x: M(t,y)dt+f'(y) = N(z,y) = /x: %;’y)dﬁf’(y) A
> N = [ D) = Niey) = N -Naw,p)+7'0) =
S ') = N(zo,y) = f(y) = / N(zo,y)dy 2.16)

Tnv otaBepd g 0AOKANP®ONG OtV tedeutaia ootnta v dewproape pndév,
ylati pag evBiagépet va urodoyicoupe pia ouvdpmon f(y) Kat og ek toUtou
pia ouvdapmon u(z,y). H (2.15) egattiag g (2.16) yivetat:

u(z,y) =/ M(t,y)dt+/N(xo,y)dy (2.17)

n omoia etvat n {nroupevn ouvdaptnor, 81011 Pnopoupe €UKOAA va H1aToT®-
ooupe Ot woxvel 1 (2.11), dpa n Z.A.E. (2.10) eivatl akpiBnig.

Erntiong ané v (2.16) kat AapBavoviag urt oy pag ot n u(z, y) = ¢ npo-
KUITTEL 0T 1] 100tnta (2.14) eivat 1o yevikd oAokAnpopa tng (2.10). O

Znueioon 2.4 Av {exvrjooupe amno v 6eutepn 100tnta g (2.12), tote Sa
y

KataAnigoupe oto YeViKO 0AOKANpOUA / N(x,t)dt + / M (z,yo)dx = ¢ Tou
Y
eivat to 1610 pe 1o (2.14). ’

Znueioon 2.5 To xy eival aubaipeto, omodte 10 eruAéyoupe €101 WOTE va a-
rorotet g pdgetg, addd va pnv anetpidetatl n) ouvaptnon N(zo, y).

Mapdbetypa 17 Na Aubei n Z.A.E. 2212 + 32%y%y = 0.

Avon
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[Tapatnpoupe ot

201 + 3227 = 0= (22) P + 22 (12) = 0= (%) =0 = 2%’ = ¢

Iapabeypa 18 Na urodoy1o6si 1 otabepd a £€totl wote n Z.A.E.
(322 + azy?) dx + (2y — 3y* + 42*y) dy = 0 va eivat akpBrng Kat petd va Au-
Oet.

Auon

I'a va eivat akpBrig Sa mpénet:

2 2 % — 32 + Ax?
0(3z —l—cwcy):@(y 3y+xy):>2a:cy:8:cy:>a:4
dy ox

Ia avtnv v 1yr ou a n 6obeica Z.AE. yivetat

(322 + 4zy?) dx + (2y — 3y* + 4z%y) dy = 0

Kat eivat arpiBng, omote 10 YEVIKO TG OAorkArpopa 9a diveratr ano v 1-
ootnta, av rg = 0

/ (3% + 4ty®)dt + /(2y —3Ndy =c=*+ 222+ — P =c
0

HMapdbetypa 19 Na AuBein ZAE. 22 +y + (¢V + )y = 0.
Avon

H 600¢ioa Z.A.E. ypagetat:

(22 +y)dz+ (e +x)dy =0

@¢toupe M(z,y) = 22 + y kat N(z,y) = €Y + x ka1 mapatnpovje ot

OM(z,y) _ | _ 9N(zy)
dy or

YEVIKO G oAorArpepa da eivat, av erdé§oupe xg = 0

Apa n 600eioa Z.A.E. eivatr akpiBng kat to

T 3
/ (t2—|—y)dt+/eydy:c:>%+xy+ey:c.
0
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HMapdbeiypa 20 Na Aubei nn £.AE. (2™ + 4a3)dx + (2xye™” — 3y®)dy = 0.
Avon

®¢toupe M(z,y) = y2e™ + 423 xar N(z,y) = 2zye™’ — 3y® kat napa-
npouvuE OTL

OM (z,y) 8N(x,y).

oy ox
axkp1Bng Kat 1o YeVIKO g oAokAnpeopa da eivat, av ermdégoupe xg = 0

= 2ye$y2 + 293y3e“:y2 = Apa n 6obBeioca T.A.E. sivat

/ (yzety2+4t3)dt—/3y2dy =c= e —eltal -y =c= ety =
0

Hapdbetypa 21 Na Aubein Z.A.E. (223 + 3y)dz + 3z +y — 1)dy = 0.
Avon

@¢toupe M(z,y) = 223 + 3y xar N(z,y) = 3z + y — 1 xat apatnpovpe
ot

_ 5 _ 9Ny
dy T or

YEVIKO G oAoxrArpepa da eivat, av ermdé§oupe xg = 0

T 4
/ (2t3+3y)dt+/(y—1)dy:c:>%—l—?mcy—l—%—y:c.
0

Apa n 600eioca Z.A.E. eivatr akpiBng kat to

2.4 TIToAAanAaociactég Euler (1] oAokAnpovovieg napAayovieg)

Opioudg 2.4 Mia ouvapmon gz, y) Aéyetal mnoAAdarmdaciaoctyg Euler yia
mv Z.AE.

M (z,y)dz + N(z,y)dy = 0,
av n Z.A.E.

w(z,y)M(z,y)dx + p(z,y)N(z, y)dy = 0 (2.18)
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etvat akpBng.

Agou 1 (2.18) eivat akpBng, Sa 1oxvet:

Ap(w, y)M(z,y)) 8(#(9:,y)N(vay)):s

dy ox
oz, y) OM(z,y) _ Oz, y) ON(z,y)
oM xZ, ON Z, 0 x, 0 xz,
(. y) ({gy Y) B 3(93 Y) _ Méx y)N(ZE, y)— %M(% y) (2.19)

H (2.19) eivat n M.A.E. nou kavorotei 1 ouvédptnon u(z,y) v oroia rmpé-
el va Auooupie yla va urodoyicoupe tov moAAarmiaotlaotr). Autd priopoupe
€UKOAQ va 10 KAVOULE, O Oplopéveg meprtwoelg. 'Etot:

(MAv p(z,y) = p(z), 6nradn cuvaptnon povo wu = , tote and my (2.19)
€XOUpE:

OM(z,y) ON(z,y)

() dy O
_ (2.20)
() N(z,y)

AgouU 10 TIpTo PEA0g NG (2.20) eival ocuvdaptnon POvo ToU T, TOTE KAl 10
deutepo pédog 9a eival pia ouvdpon twu 7, éote f(r). Ano wy (2.20),
eneldn evdladepopaote va urodoyiooupe €vav moAdamniaoctaotr), PIriopoupe
va Bpoupe:

Apa:

OM(x,y) ON(z,y)

ay Ox _ . _ of f(z)dz
Av N(z.9) = f(x) twote jpulx)=e : (2.21)

AxoAouBoviag 161a dradikaoia amodeikvustal ott:

OM(z,y) ON(z,y)

(2) Av 8y_M(x’y)0:U = fly) 1w ply) =elfW, (2.22)
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OM(z,y) ON(z,y)

y ox
3) A
B N F M@y
OM(z,y) ON(z,y)
dy ox
yN(x,y) —xM(x,y)

= f(zty) e p(aty) = ef feFvdaty) (9.23)

(4) Av = f(zy) wote p(zy) = el fEv)day), (2.24)

(B) HZ.A.E. M(x,y)dx+ N(z,y)dy = 0 9a d¢xetat moAhardaciaoty) tng pop-
ong u(z,y) = 2™y™, av Propoupe va UMOAOYioOUHE TG TIHEG TRV 7, M ard
v ootnta:

Ax"y" M(z,y))  O(x"y"N(z,y))

dy ox

Ocadpnua 2.2: O 181alouoeg Avoeg g E.AE. M(z,y)dx + N(x,y)dy = 0
TIEPLEXOVTAL OTI| OXEOT) :

1
w(z,y)

= 0, orou p(z,y) etvat évag rod/otg Euler autrg.

Anobeln. Agou p(z,y) eivat évag nod/otjg Euler tng 8obsiong 8.6. émetat
oun Z.A.E.

(e, y)M (2, y)dx + p(z, y)N(x,y)dy = 0

etvat akpBrig, apa anod tov oplopos, da urdapyet ocuvaptnon u(x,y) o
WOoTE:

p(x, y) M (z, y)de + p(x,y)N(z,y)dy = du(z,y).

‘Onwg:
: du(z,y)
o) de ¢ e N )] = Y
= M(z,y)dz + N(z,y)dy = du(z,y) L 0— du(z, y) ~ du(z,y) =0
Y W= ) = ey L
plz, y)

H womrta du(z,y) = 0 = u(z,y) = ¢, divel 10 yevikd oAorAnpopa g
1

akpBoug 6.€. katl n w0o0tnTA

= 0 ng 1861adouoeg Avoeig autng. O
p(z,y)
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Hapdbeypa 22 Na Aubei n Z.AE. (23 + y1) de — zy? (2y + 22) dy = 0.

Avon
@¢toupe M(z,y) = 23 + y* kv N(z,y) = —22y® — 2%y? xar nmapatnpouv-
OM (x, ON (z,
pe ot % = 4y + —213 — 32%y? = a(—xy) Apa n 6oBeioa Z.AE.
Y x

Bev eival akpBrg. 'Opwg 6exetat oA /otn g popenig p(z), dotw:

OM(z,y) ON(z,y)
oy  Ox 6y° +32%y* 3y (2y+a?) 3

N(@.y) Tyt aryrad) o W

: 1
Apa o oA /otrg 9a etvat p(z) = e/ 2% = — Kain ZAE.
x

4 23
<1+y—3)dx—(i2+y2>dy_o
s A

etvat akpBng. Omodte ermdéyoviag rp = 1, 10 yeviko oAdoxkArpopa Sa dive-
Tal aro TtV oXEon) :

/w 1+y—4 dt—/(2y3+y2)dy:c:>x—1—y—4—y—3:c.
1 13 222 3

H ouvaptnon z = 0 eivat 161adouca Avon g apXiKhG.

Mapdbeypa 23 Na Aubei n Z.A.E. 2zydr + (1 — 22 — y?) dy = 0.
Auon

@¢toupe M(z,y) = 2xy wat N(z,y) = 1 — 2% — 3? ka1 mapatnpoupe ot

oM ON
(@,9) _ o 49— (z,y)
oy ox

'Opeg déxetal od /ot g popdng u(y), dot:

OM(z,y) ON(z,y)
Jy ox 4z 2

—M(z,y) = oy Ty W

. Apa n 600eioa Z.A.E. bev eivat akpibr|g.

2

1
Apa o mod/otiig Sa eivar p(y) = e~y = — kain Z.AE.
Y

2 1— a2 —y2
20, 1wt —y2

dy =0
y y2
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etvat akpBng. Omote emdéyoviag ry = 0, 10 yeviko oAdoxkArjpopa Sa Sive-

Tal aro v oxEon :
’ 1
+ [ zdy— [ dy=c=
t=0 Yy

a2 t2
/—dt—l—/ 2ydy:c:>—
Y Y

————y—c:x — 11—y =cy
vy oy

H y(z) = 0 eivat 161G¢ouoa Avorn) g Sobeiong b.¢.

Hapdbeypa 24 Na Aubei n Z.A.E. (zy? + 222y3) dz + (2%y — 23y?) dy = 0.

Avon
@¢toupe M(x,y) = zy* + 22%y3 xar N(z,y) = 2%y — 23y*. Tlapatnpou-
ON
pe ow: ) = 2zy + 62°y? xat M = 22y — 32%y*. Enedn
oy ox

OM(x,y) , ON(z,y)

2y #+ e Kat
OM(z,y) ON(z,y)

0 Oz 92y 3

y = 3,,3 = - = f(xy>
yN(z,y) —xM(z,y)  —3zy Ty
, . , —f 3 d(zy) 1 .
n 8obeioa T.A.E. déxetat moA/owm) p(z,y) = e 7 @ = L Kat €101 1
Ty

Z.AE.

1 2 11
—+—]dz+|———-)dy=0
Py x ry? oy

etvat akpBng kat ermAéyoviag Ty = 1 10 yeviko g oAoxrAnpopa Sa sivat:

VAR 2 1 1 1 1 1
/ <2— - —) dt+/ (—2 — —> dy =c= ——+—F2nlz|———Inly| = c =
1 \ty Yy Yy xy Y Y

22
— | =_cC
Y
Tnv 600cioa Z.A.E. 9a v AUooupe KAt pe €va d1aPopetiko Tporo, {Niwv-

tag nod /oty mg popdng u(z,y) = z"y™. Apan Z.AE.

($n+1ym+2 + 2xn+2ym+3) dr + ($n+2ym+1 _ xn+3ym+2) dy =0
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eivatl akpBrg, ontote Sa oyxvet:
8 (U,En+1ym+2 + 2xn+2ym+3) _ (xn+2ym+1 _ xn+3ym+2) N
dy ox

= (m+2)z" ymH £ 2(m+3) 2" 2yt = (n+2)z" T ly™t — (n+3) " 2ym T2
m+2=n+2 m=n
= = =>n=m=-3
2(m+3) = —(n+3) n=-3

Kkat n avtioton Z.A.E. eivat:

1 2 11
—+—]dzr+|———-)dy=0
Py w ry? oy

1 oroia ornwg 6eiapie mponyoupeva £Xel YEVIKO OAOKANPOUA

1 z?
—— +lin|—
xy

=C

2
Iapaberypa 25 Na Aubei n Z.A.E. (% + 2yex) dr + (y +e*)dy = 0.

Avon
2 oM
@¢toupe M (z,y) = %+2ye”” kat N(z,y) = y+€*, onote: % = y+2e”
Y
ON oM
Kat # e’. H 6obeioa Z.A.E. 8ev eival akpiBrg, apou # #*
z Y
ON (z,vy) M,— N, y+eé€°
——22_ TlapatnpovUpe oti: —2 = =1= f(x), dpa n Z.A.E.
e patmpoupe ot N — f(x), apa n
Séxetat oA /ot ju(x) = el % = e”, onéte n) T.AE.
y26x
< 5T 2y62x) dz + (ye* + e*)dy =0
etvatr akpBng kat ermAéyoviag o = 0 10 yeviko g odoxrArnpopa diverat

aro IV 100TNTa

T y26t
/ <T+2y62t)dt+/(y+1)dy:c:>
0

2 2 2
Y

5(ex—1)+y(62$—1)+%+y:c:>%e$+ye2x:
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1
Enebr) —— = e * # 0, n 60bsioa Z.A.E. dev £xet 161édouoceg Avoelg.

pu(z)

IMapabeypua 26 Na Aubei n Z.AE.
(2zytey + 221 + ) dx + (2ye? — 2%y* — 3x) dy = 0.

Avon

@¢toune M (x,y) = 2zyte? + 223 +y wrat N(z,y) = 2%y*e¥ —2?y*—3x, ondre:

oM ON
# = 8x1°e¥ + 2xyte? + 6xy? + 1 kat % = 2zyte¥ — 229 — 3.
y x
oM ON
H 600sioa £.A.E. &ev eivat akpibrig, agpou (z,y) + (. y).
dy ox

0 .. M,—N, 8zryPeY + 8xy® + 4 4 o), ¢

apatnpouvpe Ot : = = —— = , dpa

pamPOUH -M —y (2zy3ey + 2xy% + 1) Yy y). ap

n Z.A.E. 8éxetar mod /ot pu(y) = eyt = 1%’ orote 1 Z.AE.

1 1 23
<2.¢cey+2x—+—3> dx + (xQey—x———x) dy =20
y oy Yy

etvat akpBng kat yua xo = 0, 10 yeviko tng oAoxkAnpopa da sivat:

v 1 1 1 1
/ <2tey+2t—+—3> dt:c=>x26y+x2—+x—3:c.
0 y oy Y Y

H y = 0 elvat 161adovoa Avon auvtrg.

Hapdberypa 27 Na Aubei n Z.AE. 22 + 9> + 2 + zyy’ = 0.
Avon

H Z.A.E. ypagetat ot popdr| (22 + y? + z)dx + xydy = 0.

OM (z,
®¢toupe M(z,y) = 22 + y* + x xat N(z,y) = zy, ondte: # = 2y xat
Y
ON(z,y) _
o oM ON
H 600¢ica £.A.E. &ev eivat akpiBrig, agpou (z,9) + (, y).
dy ox
. . My - N:c Yy 1 . . .
[Mapatnpouvpe 6t: ———— = — = — = f(x), dpa n Z.A.E. 6éxetat mod /o)

N Ty



p(z) =el ¥ =z, onéte n T.AE.
(23 + zy? + 2%)dx + 2%ydy = 0 eivar akpBrg kat yia zp = 0, 10 yeviké g

oloxrAnpopa Sa eivar:
x T Y ,
/ >+ ty* + t3)dt = c = Tt tg=c¢=e (32 + 6y° + 4x) = ¢
0

Hapabetypa 28 Na Auvbsei ) Z.A.E. (zsiny — 1)dy + cosydx = 0.

Avon
oM
@étoupe M(x,y) = cosy kat N(x,y) = xsiny — 1, onote: w = —siny
Y
ON(z,y) .
Kal ————= = siny.

ox

OM(z,y)  ON(z,
H 600¢ioa Z.A.E. dev eivatl akpibrg, apou (z,9) #+ (z.9)

oy ox
M, — N, —2sin
[apatnpoupe 6Tt: —- = v _ 2tany = f(y), dpa n Z.A.E. &¢-
—-M —cosy
sin 1
xetat rod /oty pu(y) = e/ temwdy — 2] con W = g—2nlcosy| — 5—» OTOTE 1
cos?y

Z.AE.

xsiny 1 1 , ) ,
— dy + ——dx = 0 eivar akpBrg kat yua xg = 0, 10 yeviko
cos®y  cos?y cosy
g oAdorAnpepa Sa eivat:
xr —siny

1 1 x
dt — —dy =c= —tany =c = —— =c.
o CoSy cos?y cosy cosy

Hapdbetypa 29 Na Aubei n Z.A.E. (4zy* + 6y)dx + (52%y + 8x)dy = 0.

Avon
oM
®ttoupe M(z,y) = day* + 6y xar N(z,y) = 52°y + 8, omore: —a(x’ v _
Y
ON
8xy + 6 rat # = 10zy + 8.
x

M(z,y) y 31\7(96,3/).

H 600¢ioa Z.A.E. dev elval akpibrg, apou
dy ox

Tnv 8oBeioa £.A.E. 9a myv Avooupe {ntoviag rod /ot mg popong (e, y) =

z™y". Apa n Z.AE.
(4xm+1yn+2 + 6$myn+1)dx + (5xm+2yn+1 + 8xm+1yn)dy =0
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etvat akpiBng, omnote Sa oxvet:

a(4xm+1yn+2 +6wmyn+1) _ a(5xm+2yn+1 +8xm+1yn)

dy ox
4(72, + 2)1’m+1yn+1 + 6(71 + 1>xmyn — 5(m + 2)xm+1yn+1 + S(m + 1)$myn

{4(n+2):5(m—|—2) _ {4n+8:5m—|—10 _ Jan=s5m2
6(n+1)=8m+1) 6n+6=8m+38 6n = 8m + 2
Sm+2  8m+2 1

4 6

2
:>15m—|—6:16m+4=>m:2,n:z:3
ondte u(z,y) = x?y3, kar n avtiotoxn T.A.E. etvar:

(423y® + 62%y*)dx + (baty* + 82%y®)dy = 0 n omoia éxet yevikd 0AOKAR-
poua:

/ (463%° + 6t°y*)dt = ¢ = 2*y® + 22°y* = .
0

36



EAAnvikn BBAoypadia

[1] T. Adotog, ZuvnBeig Atagpopikég ESlowoetg, ITatpa, 1985

[2] B®. KuBevtibng, Atagpopikég e§lomoetg, Exkbooeig Zttn, ®so/kn, 1993
[3] B. Mtapurndvng, Mabrjpata Atagpopikev E€lowoenv, ITatpa, 1976
[4] T1. Zwadapikag, Epappoyég tav Z.AE., Topog I, ITatpa, 2002

[5] N. Ztaupakdakng, ZAE : ypapPiky Kal fn Ypappikn Sempia amo ) guon
Kat 1 {wn, [Manacowmpiou, Abrva, 1997

EegvoyAwoon BiBAloypadia

[1] W. E. Boyce, R. C. Di Prima, Elementary differential equations and
boundary value problems, N. Y. John Wiley & Sons, 1977

[2] M. Braun, Differential equations and their Applications, Springer-Verlag,
1993

[3] Abell and Braselton, Modern Differential equations, Theory, Applica-
tion, Technology, Saunders College Publishing, 1996

[4] B. Rai and D. P. Choudhury, Ordinary Differential Equations, An intro-
duction, Alpha Science, International Ltd, 2005

[5] Rice and Strange, Ordinary Differential Equations with Application,
Brooks/Cole Publishing Company, 1996



